

浦东志愿者论坛聚焦“1号课题”

以人为本打造一支优秀服务团队

■本报记者 徐玲 浦东报道

日前,浦东新区文明办、妇联、团委、志愿者协会、公益机构等部门代表以及多位社会学专家济一堂,举行社区志愿者圆桌论坛。近年来,浦东新区社区志愿者服务呈现蓬勃之势,然而,在社区志愿者的管理和创新服务上依旧需要进一步探索。

志愿者活跃在浦东

市委“一号课题”提出,要创新社会治理,加强基层建设。在基层、在社区,志愿者是服务群众的一支重要力量。

以浦东妇联“幸福家庭驿站”项目为例,1075名志愿者组成了社区心理疏导员队伍,覆盖了新区所有村居委。志愿者们

活进社区,一旦发现身边有“心理亚健康”个案,就会及时给予关心和照顾。同时,妇联还有70名志愿者组成的社区心理督导员队伍,这支队伍由妇女干部组成,策划督导各项工作推进。尤为重要的是,新区还活跃着一支由265名志愿者组成的幸福使者队伍,每个志愿者都拥有国家二级心理咨询师专业资格,将专业的心理知识和服务送到社区居民身边。浦东幸福家庭服务中心理事长刘晏华表示,正是这3支志愿者队伍的加入,“幸福驿站”才有能力帮助了很多的家庭。

为老服务也是浦东志愿服务起步早、成绩突出的一块,其中,新沪商社区助老志愿服务团队中的志愿者是年龄较轻的小老人,为社区老人提供邻里关爱互助服务。到目前为止,新沪商社区助老志愿服务团队在6个街镇,79个(居委)社区组建了

68个志愿服务站,服务高龄空巢老人3319名。3年多来,志愿者及时发现,挽救了49名危情老人的生命。新沪商社区助老志愿服务总队曾获“2012-2013年度志愿服务先进集体”。

“捡垃圾”不是志愿服务

论坛上,各方意见一致的是,积分兑换、爱心银行等方式都是一种激励手段,然而志愿服务精神的内核不限于此,获得尊重和满足感是多数志愿者的主要目的。“屋里厢”社区服务中心项目主管周志敏介绍,在招募志愿者时,是否能满足志愿者个人内心向往、个人成长、价值取向等心理需求是首要考虑的,以人为本才能打造出一支优秀的志愿服务团队。

团区委宣志部负责人顾倩则认为,社会对志愿服务应该充分尊重,志愿者本身也应充分尊重自身的付出。顾倩并不赞同“捡垃圾”一类的传统志愿服务形式,“前面扔,后面捡,这不解决问题,志愿服务应该着眼于怎样才能让居民以扔垃圾为耻,将正确的理念传播到居民的心里。”顾倩认为,应该将志愿服务放到统一的平台上,由志愿者和被服务对象共同评判打分,实现服务形式的优胜劣汰。团区委公益项目的“淘公益”就是这样一创新之举,和淘宝平台一样,公益项目在淘公益平台上统一上线,哪个项目符合公众需求就能招募到更多的志愿者。目前,淘公益平台已有34900位注册志愿者,公益社团426个,成为激发青年志愿者公益热情、实现自我价值的平台。

三林镇“百日行动”初战告捷

■本报记者 赵天予 浦东报道

今年年初,三林镇开展“百日行动”,对辖区内社会管理问题众多的天花庵村进行综合治理。记者获悉,目前,“百日行动”取得阶段成果,作为整治工作重点的生产经营单位火灾隐患已经基本清除。

在“百日行动”中,三林镇政府通过分组分类,“拔点”整治的方式,清查辖区内各类火灾隐患。存在火灾隐患的457家单位中已被取缔23家、搬离2家,621处火灾隐患已整改538处,剩余隐患也将在本月底前全部整改。

整治期间,三林镇安监队针对59家规模较大、且火灾隐患严重的单位,安排2个工作小组专人负责,督促企业落实电线穿管保护、消防器材配备、消防通道清理等措施。在消除火灾隐患的同时,“百日行动”也对天花庵村社会管理的其他问题进行了整治。3个月来,三林镇政府与公安、消防、市场监管等执法部门强强联手,合力开展整治,取缔地下食品加工点3个,无证诊所9家,对77家废品回收站发放责令整改通知。在取缔了上南路、芦恒路跨门经营、乱设摊等乱象后,镇政府将整治范围延伸到陈行公路、金谊路上,并在整治完成后补种绿化、搭建围墙,在完善环境的同时有效防止乱象回潮。

三林镇相关负责人表示,“百日行动”结束后,三林镇将总结经验成果,建立长效常态机制,并向全镇范围推广。

曹路镇举办社区骨干培训活动

■通讯员 钱丽娟 本报记者 任文妍

日前,曹路镇星纳家园居委会的会议室内传出阵阵笑声,原来这是星纳家园居委会正在为小区里的阿姨妈妈们上一堂“社区骨干”培训课。

阿姨妈妈们退休在家,可以做的事情有很多,比如,做“社区骨干”,为社区自治贡献一份力量。据悉,这个活动是“家在星纳”拆迁安居社区长者自治项目之一,曹路镇组织小区内17名社区志愿者骨干,以建设特色楼组为实例进行培训,提升社区居民自治能力。

本次培训活动的主题为“初相识”,通过游戏环节,大家彼此间初步认识和了解,熟悉小组的目标和相关内容,同时通过分组活动,协助社区骨干理解什么是志愿服务以及做志愿服务的意义。

具体培训内容还包括如何策划小区活动以及小区活动的执行、评估等。“社区骨干”培训活动提升了老人们适应新小区环境的能力,让他们尽快融入社区。

张江举办“区镇联动”后首场招聘会

用人单位将获叠加补贴

■通讯员 洪金龙 吕晓红

4月24日,来自张江高科技园区的36家企业开展招聘活动,吸引了众多求职者。这是张江“区镇联动”试点工作启动后,张江镇举办的首次春季招聘会,为园区企业与求职者搭建交流平台,为有求职愿望的劳动者提供就业机会,鼓励有志者自主创业。

张江镇是国家级的充分就业示范社区,为进一步在全镇形成自谋职业、自主创业和充分就业的良好氛围,张江镇把重点“启航”人员、就业困难人员、刑释解教人员、社区矫正人员、社区戒毒(康复)人员和残疾人作为重点扶持对象。

在市、区扶持政策基础上,今年初张江镇又叠加出台了促进就业“新政”:录用一名本镇户籍刑释解教人员,来自市、区的最高补贴分别为1.6万元、7200元,本镇的补贴为6000元,叠加后用人单位全年获得的最高补贴将近3万元。张江镇社区事务受理服务中心常务副主任奚耀国介绍:“创业带动就业补贴是市、区扶持政策之外的一项补充政策。注册地和经营地均在本镇的创业组织,吸纳2人以上本镇户籍劳动力就业并符合要求,创业组织可享受本镇补贴至少2000元。”

此外,对重点“启航”人员,镇“新政”将在市、区补贴的基础上,给予用人单位每人每月200元的岗位补贴,给予本人每月300元的就业补贴;对吸纳镇就业困难人员的用人单位,补贴每人每月当年度本市最低工资标准的50%。同时,张江镇还设置了创业培训补贴、创业见习补贴、开办手续费补贴、创业贷款补贴等,大力鼓励自主创业,培育新“创客”。



年轻官兵对老战士佩戴的勋章充满好奇。 □本报记者 徐网林/摄

百场功臣故事宣讲活动开讲

■本报记者 徐玲 浦东报道

日前,浦东新区百场革命功臣宣讲活动正式启动,500多名机关干部、社区居民、部队官兵、学校师生聆听了首场故事宣讲。5月起,宣讲团将先后前往陆家嘴、塘桥、张江、泥城以及浦东南路小学、武警九支队等单位宣讲,并逐步扩大到新区各基层。此次故事宣讲活动将持续到今年底,计划共宣讲100场。

今年是中国人民反法西斯战争胜利70周年,也是浦东开发开放25周年,又恰逢新区争创全国双拥模范城“四连冠”。新区双拥工作领导小组以此为契机,挖掘了一批革命功臣故事,并汇编成

《追寻父辈的旗帜——浦东新区革命功臣故事》一书。书中收集了32篇优秀故事,12篇微故事,故事的主人公有十几岁参加革命的“红小鬼”,有经历过抗日战争、解放战争的残疾军人,有参加抗美援朝的志愿军老兵。

此次故事宣讲,主办方特地从上海市夏友梅故事艺术进修学校挑选了10多位“故事大王”,每人负责一个故事的故事宣讲。说是宣讲,对故事大王们来说,就是一场精彩的表演。叶志明是川沙文化镇的沪剧演员,讲起故事来,可以说是一场海派清口秀,通过表情、动作、口技音效,将南汇第一任县委书记周大根烈士的故事演绎得栩栩如生、可歌可泣。据

介绍,10个故事中,烈士周大根、李雪丹是土生土长的浦东当地人,因此,两位烈士的故事采用了沪语演讲的方式,更加拉近了和观众的距离。

顾祖恩的故事广为传唱。在战争中,顾祖恩和战友约定,如果一方牺牲,另一方就代为照顾其家人。战友阵亡,顾祖恩来到战友的母亲身边。后来,他与战友的妹妹结为夫妇,但妻子早年因病离开人世,他依然如故照顾好老母亲,甚至在再婚后,与现在的妻子一起照顾老人,十多年来和睦相处,让老人尽享天伦之乐,老人病故时已96岁高龄。宣讲活动中,顾祖恩来到现场,观众对这名退伍老兵报以经久不息的掌声。

浦东图书馆5月精彩活动预告

浦东文化讲坛系列讲座

哮喘,重在养护

主讲嘉宾:上海交通大学附属仁济医院呼吸科副主任曹兰芳教授

时间:5月9日13:30

地点:浦图2号报告厅。

家文化论坛

时间:5月15日14:00

主讲嘉宾:中国书法家协会会员张守富

地点:浦图2号报告厅

城市与建筑

时间:5月16日14:00

主讲嘉宾:建筑学专家、中科院院士郑时龄

地点:浦图1号报告厅

纪念浦东开发开放25周年、献给激情奔流的中国梦——桂兴华诗歌朗诵欣赏会

时间:5月8日14:00

地点:浦图2号报告厅

人文艺术展览

纪念浦东开发开放25周年摄影书画展

时间:5月1日—4日

地点:一楼展厅

国歌从这里唱响——纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

时间:5月19日—27日

地点:一楼展厅

少儿活动

亲子阅读推广大师班:图画书里的生命诗意和哲学

主讲人:梅子涵——上海师范大学中文系教授、儿童文学作家)

时间:5月2日13:30

地点:浦图1号报告厅

听众:18周岁以上对图画书阅读感兴趣的人士

领票方式:1.现场领票;4月23日11:00

浦图掠影

起至2层南服务台领票,每人限领2张。
2.微博预约:关注新浪微博“浦东图书馆少儿馆”,4月23日11:00起点击活动链接报名。
3.微信预约:关注“浦东图书馆”微信公众号,4月23日11:00起点击活动链接报名。



扫一扫,关注浦东图书馆微信! 每月影讯、讲座展览、少儿活动等一手掌握!

或搜索公众号:浦东图书馆 微信号:pdlibrary 咨询电话:38829588

浦东图书馆地址:前程路88号

居家安全·老人安全篇

1、老年人一般居住在有小院的一楼,门窗一定要牢固,墙外不要有可攀爬、攀登的东西,如树木、砖墙等;一定要安装防盗铁门和铁栅栏,正门最好有“观察洞”;房门安装弹子锁的,出门和睡觉时要反锁;用门链和使用挂锁的,要用大卡钳不易钳断的粗门链和保险锁,并要养成良好的随手关门、关窗、锁门的习惯。

2、老年人家里不要存放大量现金、首饰、存折和其他贵重物品,应放置在不易被外人发现的地方。

3、对不了解底细的人,坚决不让进家门滞留做客。

4、注意容易让老人发生意外的梯级、不平地板、滑溜地砖等。

5、注意容易让老人跌倒受伤的家具摆设、拥挤杂乱的玩具、物品等。

6、一些随时要用到的物品(食物),应该摆在老人容易拿到的地方。
7、老人晚上上厕所时,通常不喜欢开灯,因此卧室、客厅不应该有太多杂物。

8、不应该让老人坐太软的沙发,因为他们坐下后,起身比较困难。

9、家具不能太轻或容易滑动,因为老人在家里行动时通常喜欢扶着家具走,万一失去重心,容易发生意外。

科普生活馆

主办:浦东新区科协 浦东时报社

浦东科普网 www.pdkp.org 科学生活 你来我网